

ИВАНОВ В. А. — в ПОМПОЛИТ

ИВАНОВ Виктор Александрович, родился в 1885. Получил начальное образование, работал ткачом на фабрике. В 1914 — на фронте унтер-офицером, с 1916 — по окончании военной школы произведен в прапорщики. В 1919 — мобилизован в армию Колчака, после разгрома ушел с полком в Китай. В апреле 1920 — после объявления амнистии вернулся на родину, в Семипалатинске был амнистирован и назначен на работу в Трибунал 59-й дивизии в Семиречье; с осени работал делопроизводителем в ЧК. В январе 1921 — арестован как бывший белый офицер, отправлен в Ташкент, там вновь амнистирован и освобожден. Полгода работал секретарем Народного суда, в 1922 — инструктором во Всеобуче, с 1923 — помощником командира образцового стрелкового полка в Москве. В 1924 — после демобилизации работал в Московской милиции. В ночь на 28 апреля 1925 — вновь арестован, приговорен к 3 годам ссылки и 1 августа отправлен в село Ныроб Верхне-Камского округа.

В сентябре 1926 — обратился за помощью в Помполит.

<13 сентября 1926>

«В Политический Красный Крест
Москва, Кузнецкий мост, 16

от ссыльного обвиняемого по 64 и 67
ст~~атъям~~ УК Иванова Виктора
Александровича, прожив~~ающег~~
~~с~~ело Ныроб, В~~ерхн~~-Камского
окр~~уга~~ Урал~~ьской~~ обл~~асти~~

Заявление

В 1919 г~~оду~~ я служил в войсках Белой армии у Колчака и в том же году со штабом армии Бакича, где служил, перешел в Китай. В 1920 г~~оду~~ в апреле месяце в гор~~оде~~ Гучучаке был распространен приказ Р~~еволюционно~~-В~~оенного~~ Совета, обращение к белым, как к солдатам, так и к офицерам, что все вернувшиеся в РСФСР будут амнистированы; и я с партией в 300 человек перешел границу в гор~~оде~~ Зайсане и, действительно, прибыв в гор~~од~~ Семипалатинск, был освобожден, амнистирован и назначен на службу в Р~~еволюционно~~-В~~оенный~~ Трибунал 59 дивизии, с какойой переехал в Семиречье. По упразднении Трибунала я был назначен делопроизводителем Рай~~онного~~ Чека, и в январе 1921 года был вновь арестован и как белый офицер (прапорщик) отправлен в Ташкент, где опять был амнистирован и освобожден, а также снят с особого учета. После чего служил 1½ года секретарем Нар~~одного~~ суда 4-го уч~~астка~~ Пишпекского суда. В 1922 году поступил во Всеобуч по Владимирской губ~~ернии~~ и в 1923 г~~оду~~ в 40 стр~~елковый~~ образцовый полк пом~~оющиком~~ ком~~андира~~ роты 1 в городе Москве. В 1924 году по преклонному возрасту 39 лет демобилизовался и поступил на службу в Мос~~ковскую~~ милицию участковым надзирателем. В 1925 году в апреле 28 я был арестован вновь за службу у белых и, просидев около 3 месяцев, был выслан на Урал, где в настоящее время и нахожусь.

Быв 2 раза амнистирован за одно и тоже преступление, в 3-й раз за то же сослан на 3 года. За все время сидел в ар~~естных~~ домах около 6 месяцев и уже 1½ года как нахожусь в ссылке, чем я виноват, что служил у белых, разве только тем, что проживал на территории, где появился

Колчак, и попал под мобилизацию. Я был простым солдатом, в 1916 году на германской войне из ун~~т~~^{ер}-офицера, получив георгиевские кресты и медали, был произведен в прапорщики по окончании Ораниенбаумской школы. Какой же я офицер новоиспеченный, всю жизнь был рабочим по фабрикам (ткач) и в конторах как писарь. В ссылке жизнь очень тяжела тем, что не имея ниоткуда помощи, даже не получая пособия, принужден влачить полуголодное существование, и так продолжается полтора года. Надеясь, что службой своей в Р~~еволюционно-~~В~~оенном~~ Трибунале в должности пом~~оющника~~ секретаря, в Рай~~онном~~ Чека — делопроизводителем, в суде — секретарем, во Всеобуче — инструктором в Красной армии — пом~~оющником~~ ком~~андира~~ роты и в милиции — уч~~астковым~~ надзирателем — всего около 6 лет, я искупил всю вину безупречной службой, а посему прошу Политический Красный Крест выйти с ходатайством пред Особым Совещанием при Коллегии ОГПУ г~~орода~~ Москвы о моем досрочном освобождении. Арестован был с 27 на 28 января 1925 г~~ода~~, сослан по постановлению Особ~~ого~~ Совещ~~ания~~ Кол~~легии~~ ОГПУ и выбыл из Москвы 1 августа 1925 г~~ода~~.

Прошу не оставить моей просьбы без внимания и о последующем поставить в известность.

В. Иванов.

13/IX - 26 года

с~~ело~~ Ныроб В~~ерхне-~~Камск~~ого~~ окр~~уга~~»¹.

Виктор Александрович Иванов позднее много раз арестовывался и осуждался; в 1926-1927², 1928-1929³, 1932⁴ и 1934-1934⁵ — он обращался за помощью в Помполит.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 120. С. 183-184. Автограф.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 157. С. 185-186; Д. 168. С. 82.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 236. С. 43-46; Д. 317. С. 16.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 750. С. 195-200; Д. 939. С. 38, 40-41.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1107. С. 12-13; Д. 1446. С. 128.